

**SPD-Fraktion im Rat der Landeshauptstadt Hannover  
Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen im Rat der Landeshauptstadt Hannover**

02.11.2022

In den

- Sozialausschuss

**Haushaltsplan 2023/2024 Ergebnishaushalt  
Änderungsantrag gemäß § 34 der Geschäftsordnung des Rates der Landeshauptstadt  
Hannover zur DS 2027/2022**

**Teilhaushalt**                      **50 Soziales**  
**Produkt**                              **35102 - Bürgerschaftliches Engagement, Soziale  
Stadtentwicklung**  
**MSV e.V. – Personal- und Sachkosten für die  
Nachbarschaftsarbeit Hainholz (Bömelburgstraße)**

**Antrag zu beschließen:**

Im **Haushaltsjahr 2024** folgende Ansatzveränderung vorzunehmen:

Der <b>Aufwand</b> in Höhe von	16.026	Euro	
wird um	49.974	Euro	
<b>auf insgesamt</b>	<b>66.000</b>	<b>Euro</b>	<b>erhöht.</b>

Die Ansatzveränderung soll über das Haushaltsjahr 2024 hinaus fortgeführt werden.  
Die Ansatzerhöhung findet nur statt, wenn die Finanzierung über einen anderen Geldgeber  
(Stiftung hanova) nicht möglich ist.

**Begründung:**

Mit der Nachbarschaftsarbeit soll das Zusammenleben und der Austausch der  
Bewohner\*innen des Bömelburgviertels untereinander gefördert werden. Es handelt sich um  
ein niedrigschwelliges Angebot, das im Stadtteil sehr bekannt und gut vernetzt ist.

Das Projekt „Teergarten Hainholz“ soll an die Nachbarschaftsarbeit angegliedert werden. Der  
Garten soll für größere Veranstaltungen, wie Konzerte, Theateraufführungen, Flohmärkte oder  
Kinderfeste genutzt werden. Weiterhin ist geplant, dass kleinere Gruppenveranstaltungen, wie  
z.B. gemeinsame Kaffee- und Kuchenrunden, Schulungs- und Bildungsangebote zum Thema  
Garten stattfinden. Die Projektleitung wird hier die Koordination übernehmen und den  
ehrenamtlichen Beirat unterstützen. Die verschiedenen Veranstaltungen sollen gemeinsam  
mit den Anwohner\*innen geplant und von Ehrenamtlichen und Honorarkräften durchgeführt  
werden. Durch die gemeinsamen Veranstaltungen und Aktionen, werden die  
nachbarschaftlichen Kontakte ausgebaut sowie der kulturelle Austausch und das  
Gemeinschaftsgefühl im Stadtteil gefördert.

Bis 2023 wird der Großteil des Projektes aus Mitteln für das Quartiersmanagement finanziert.  
Um das erfolgreiche Projekt zu verstetigen, wird ab 2024 eine vollständige Finanzierung über  
das Zuwendungsverzeichnis notwendig.

Lars Kelich  
Fraktionsvorsitzender

Dr. Elisabeth Clausen-Muradian/Dr. Daniel Gardemin  
Fraktionsvorsitz